

# 中药热敷治疗儿童股骨头缺血性坏死

## 《附5例报告》

河南省沁阳县人民医院 王善超 牛洪涛

**[摘要]**本文报告5例中药热敷治疗儿童股骨头缺血性坏死，疗效满意。并简要的阐述了本病的病理学变化及治疗方法，试图将现代医学的观点与祖国医学对本病的认识尽可能统一起来，旨在促进祖国医学对儿童股骨头缺血性坏死的病因、病机及治疗方法的进一步研究。

股骨头缺血性坏死亦称 Legg—Perthes 病或股骨头骨软骨病、扁平髋等。祖国医学属“骨蚀范畴”。病因尚未十分清楚。目前皆公认病理变化与股骨头供血障碍有关[1]。治疗方法可概括为：

**1、保守治疗：**如牵引，石膏固定、不负重支架。目的在于避免髋关节负重，解除痉挛，缓解疼痛，从而使股骨头完全坏死—吸收—再生—恢复的“潜行替代”过程。**2、手术治疗方法较多，可归纳为：**①改变髋关节的负重力线，如粗隆间旋转截骨术[2]，粗隆下截骨术，骨盆截骨术[3]。②解除髋关节及骨髓腔内压力，间接改善和促进局部血液循环，如滑膜切除术，股骨颈钻孔减压术等。③带血管骨块移植或血管束植入：如带肌蒂的骨移植，带旋髂深动、静脉髂骨植骨术，旋股外侧动、静脉移位植入术等。收到较好的疗效。显然，保守治疗的方法是不能令人满意的，手术疗法虽不失为积极的治疗措施，但对有些病例或因受医疗条件所限，也是有其困难的。我院自1976年4月～1986年7月，对6例儿童股骨头缺血性坏死患者采用中药热敷治疗，对5例进行了系统的临床观察和随访，疗效满意。

### 一、一般资料：

本组病人，男、2例、女3例，年龄6～12岁，就诊时间4～8个月。发病部位：左侧2例、右侧2例，双侧股骨头并双股远端骨骺坏死1例。3例采用中药热敷并加皮牵引4周。2例单纯中药热敷。随访时间：最长者10年，最短者1年零9个月。结果：结合皮牵引，用药3个月者3例，股骨头恢复正常，髋关节功能正常无症状。2例单纯用药热敷3个月，髋关节功能正常，股骨头略显扁平增大，骨密度正常无症状。

### 二、病例介绍：

**例1：**杨××，男6岁，右髋关节疼痛4个月，检查：右髋关节轻度屈曲，外展内收受限，行走时疼痛加重。X线片示：右股骨头骨骺呈坏死骨样致密影，头骺扁平，有碎裂现象，破坏程度属三期。行患肢皮肤牵引，用中药热敷。方药：葛根30克、当归15克、红花15克、赤芍15克、艾叶15克、花粉15克、姜黄15克、炒玉米30克、丹参30克、川断15克、土茯苓45克、昆布30克、海藻30克、黑豆500克、醋180毫升。用法：除黑豆、醋外，先将诸味药入锅，用水煎至约500毫升时，再将黑豆500克放入，待黑豆将药液浸完时再放入醋90毫升，拌匀后装入布袋，放患处热敷，药冷为止。再敷时，将袋内药再倒入锅放适量水加热，后放入醋90毫升拌匀装袋热敷，每日一剂，早晚各敷一次。

患肢行皮引4周后解除牵引，于用药热敷期间，鼓励患者不负重功能锻炼下肢，包括抗阻力伸膝屈髋。共用药11周。两个月后患者自述患髋无疼有力，检查肌肉无明显萎缩。3个月后摄片复查，髋臼面与股骨头关系良好，骨质密度基本正常，头碎裂情况大部分吸收修复，股骨头骨骺弧度近于正常。2年随访，股骨头发育与健侧比较略显增大。运动自由，现是郑州工学院排球队员。

**例2：**张××，女，6岁，双髋及双膝关节疼痛，跛行8个月，以右侧髋疼较重。检查：双下肢肌肉萎缩，以右侧股四头肌萎缩明显，两侧腹股沟均有压疼，髋关节轻度屈曲，内旋，外展明显受限。X线片示：双侧股骨头骨骺崩解，基本消失，关节间隙可见碎骨块，股骨颈短粗，双股骨远端骨髓增宽，粗糙不平，有骨碎裂现象，膝关节间隙增宽，软组织轻度肿胀。用例1方药。方法热敷患处，未行皮牵引。用药热敷期间，鼓励患儿骑三轮儿童车、双下肢功能锻炼。用药76天，3个月后摄X线片复查：股骨头骨骺轮廓出现，碎骨片大部分吸收。5个月后摄片复查，股骨头骨质密度基本正常。双下肢运动自由无疼痛，肌肉无萎缩。一年后随访摄片复查，双侧股

骨头基本光滑，股骨颈略显宽，活动自如无症状。

### 三、讨 论

儿童股骨头缺血性坏死的病因至今不明。什么因素使得股骨头骨骼供血障碍？曾有股骨头骨骼供血不足学说，关节炎渗出学说，多次血栓学说等假说[4]。其它诸如股骨颈前倾角增大，股骨颈血运异常，遗传体质等，目前尚无足够依据。

近年来，缺血性坏死与髋关节腔内压力增高，导致血液循环障碍的说法引起多方注意。马承宣等通过对40例 Legg—Perthes 病髋关节病变的光镜和电镜观察、推测：滑膜细胞的退行性变、滑膜下层血循环障碍，毛细血管基底膜增宽溶解，静脉瘀血及间质严重水肿渗出等病理变化，可能引起关节腔滑液成份的改变及关节腔内渗出液量增多[5]。渗出液量的增多可能是 Legg—Perthes 病的髋关节腔内压力增高的病理学基础。

短期大量或长期使用肾上腺皮质激素（以下简称激素），易发生骨缺血性坏死的说法更引起人们的广泛兴趣。关于为何使用激素会引起骨缺血性坏死的原因不少学者进行了研究，并提出了不少学说。与骨缺血性坏死有关的因素包括脂肪栓塞，高凝血状态，骨内压增高及脂肪细胞肿胀等[2]。

国外 Hollader 首先报告了关节内注入激素引起的关节病变。Chandler (1959) 报告了长期使用激素所致的骨坏死。国内孙雪良（1976）、张雪哲（1977）、白友贤（1980）陆续报导了激素引起的骨坏死。据统计，激素性股骨头坏死率为14.6% ~ 40%[6]。其发病部位多位于负重关节。本文报告5例有4例使用激素史，其中1例同时累及双膝关节（股骨远端骨骼）。其发病机制可能是激素抑制蛋白、糖蛋白和胶元等骨和软骨基质主要成份的合成，使关节软骨失去弹性，在压力下软骨细胞和软骨下细胞可被压而死亡。关节活动的剪力作用、使软骨和软骨下骨质容易发生裂纹，碎裂和软骨下骨折。由于骨质疏松，股骨头内的骨小梁可发生疲劳骨折，向股骨头中心呈楔形发展而塌陷，关节面粗糙不平，同时由于死亡的细胞释放出溶酶体而加重骨的坏死。王云钊等通过醋酸强的松龙注入兔的膝关节的实验研究，证实激素引起关节软骨变性、坏死和骺板软骨细胞的变性萎缩，并相应产生干骺端出现硬化线、致密带，关节间隙变窄，骨性关节面变薄、中断，缺损等一系列X线征象。经动物实验证明长期应用激素，由于引起软骨下动脉脂肪

栓塞，使髓腔内脂肪细胞肥大，导致髓腔压力增高，并由于动脉栓塞，股骨头端来自小动脉、终末动脉与骨干的营养动脉血循环障碍，侧支循环相对缺乏，供血不良[6]。股骨头于缺血的情况下，加之髋关节负荷大，活动量大，易受机械力的作用加快股骨头骨骼的坏死进程（软骨变性—撕裂—囊变—骨折—股骨颈变宽变短）。

现代医学对股骨头缺血性坏死的研究及病理学观察，与祖国医学对“骨蚀”的辩证有其相同之处。“骨蚀”始见于《灵枢刺节真邪篇第七十五》，虚邪之入于身也深，寒与热相搏，久留内著，寒胜其热，则骨疼肉枯……内伤骨为“骨蚀”。少年儿童为稚阳之体，易实易虚，若因先天不足，素体虚弱，髋关节受跌、扑、闪、扭或活动过多，虚邪深入筋骨，寒凝于里，经脉受阻，营卫失和，气血凝滞。致使股骨头部失去正常气血温煦和濡养，遂发本病。是否可解释为软骨下动脉栓塞，股骨头来自小动脉，终末动脉与骨干营养动脉血循环障碍、侧支循环缺乏，而致股骨头坏死的病理变化？故以川断，黑豆补肝肾强筋骨，当归、红花、丹参等活血化淤行气止痛为首选。辅以昆布、海藻、醋的软坚散结之功能，通过热敷药物直接渗透的物理作用直达病所，促进局部血液循环和关节渗出液的吸收，从而降低髋关节腔内压力以及肌肉神经的兴奋性，以达镇痛解痉，通络化瘀，滋骨强肾，温煦和濡改善营卫、促进血管再生和侧支循环重建。并遵循骨的生物力学规律，贯彻动静结合的原则，于中药热敷同时，以不增加髋关节负荷，加强肢体功能锻炼，预防肌肉萎缩和骨质疏松，对坏死骨的再生修复是大有裨益的。

### 参考文献

- [1]: 李达泉：“旋骨外侧动、静脉移位植治疗儿童股骨头缺血性坏死”，中华小儿外科杂志 1985、9、[3]149页。
- [2]: 陈加尔：“使用类固醇引起骨缺血性坏死的早期诊断和治疗”，“创伤骨科学报”，北京积水潭医院，北京市创伤骨科研究所 1985、158页。
- [3]: 刘世杰：“骨软骨病”，国外医学创伤与外科基本问题，上海医学，学技术情报研究所，1985、3、154页。
- [4]: 吴守义：“骨软骨炎”，小儿外科学、人民卫生出版社 1980[1]429页。
- [5]: 马承宣等，“Legg—Perthes病髋关节病变的光镜电和镜观察”，中华小儿外科杂志，1985,6, [3] 148页。